

在黑暗的年代，青年锐利的思想是刺破夜色的一道光。而在国泰民安的年代，青年的创造与创新，则是时代发展的动力源。历史不会简单重复，但精神轨迹总是一脉相承。

追光

建党精神在上海

提供施展拳脚的舞台 能力足够就能留下传奇

一百年前，中国共产党在上海的诞生，看似偶然，实则具有历史的必然性。

以1921年为中心往前看或往后看，你会发现，一个多世纪来的中国进步青年多能在上海成就一番事业。事业有大有小，有的惊天动地，有的只是个人层面的自我提升，但上海特殊的城市氛围为每个人提供了施展拳脚的舞台，只要能力足够强、决心足够大、意志足够坚定，就能留下一段传奇。

自1843年开埠，上海因其便利的地理位置迅速成为一个五方杂处之地。

不同的文化、风俗、思想在上海碰撞、融合，让此地人民一代代延续了开明、包容和创新的思想氛围。各种先进思潮和政治力量涌来，在这里孵化、成形、壮大。彼时，开埠短短几十年的上海没有厚重的历史和文化积淀，同样也摆脱了历史沉重的枷锁，得以几无保留地接受新事物、新思想。在中国共产党成立前，上海早已成为中国新思想的重镇。

1915年，由陈独秀创办的《青年杂志》（次年更名为《新青年》）在上海创刊，吹响中国新文

1921年7月23日，一群出身不同、背景、口音各异的年轻人从四面八方汇聚上海，推开了望志路上106号的乌漆大门。当时的与会者平均年龄28岁，正是人一生中意气风发，最敢于将设想、理想甚至一点儿异想天开付诸行动的阶段。凭着这股开天辟地、敢为人先的首创精神，中国共产党由此诞生。

百年的历史进程中，社会变迁，人事更迭，精神传承却从未曾断代。即使在最动荡的岁月里，它也能在

城市最偏僻的一隅自给自足、自生自长，在一代代的年轻人中薪火相传。百年后的今天，中国青年早已除下昔日的长衫、短褂，改头换貌，但这一精神特质没有改变——他们依旧是社会中最勇于探索求知，并最具开拓创新性的群体。

陈睿，这位生于1978年的B站掌门人，一是感慨生逢其时，二是感慨B站生逢其地。B站是一家上海土生土长的创业公司。虽然在中国的头部互联网平台中，B站不是体量最大的，但从最初的

二次元空间发展至今，B站正在试图成为一个聚集勇于探索求知、具有开拓创新特质的新一代青年的精神家园。

大抵上海就是有一种对青年的吸引力，对于多元的青年文化、思潮的吸引力，一百多年前，陈独秀先生为他新创刊的杂志定名为《新青年》时便是如此。只是一百年前，青年用他们锐利的思想刺破黑暗，一百年后，UP主们用他们的创意、才思，打造一个通往更美好时代的精神家园。

能量的向往，和百年前的青年却是一脉相承的。

在B站的视频中，有91%的内容由UP主们原创，其中又有45%属于泛知识类的内容，也就是与知识相关的内容。过去一年，有1.13亿用户在B站学习，这个数字相当于中国在校大学生数量的三倍多。陈睿自己就是一个知识的崇拜者，他曾说过，“我特别信知识，我认为创业者真正的勇气不是来自血气方刚，而是来自自己的知识”。

陈睿用了四个词来形容B站UP主们的共性，“年轻、有才华、有创意、正能量。”正能量排在最后，但却是最重要的。“我一直认为一个平台如果要做长期的运营，它的导向一定得是正向的，一定得是正能量的，B站一直在正能量的道路上行走，给予宣扬正向价值观的内容足够空间。”

以疫情期间为例，B站的UP主们起到了宣传先锋队的作用。“这次突如其来的疫情改变了几乎每一个人的生活。我们的UP主，通过他们的创作、第一手真实资料，把实际情况通过视频的方式带给大家。”陈睿说。

时代恒变，但正向的价值观就不会改变。李大钊1916年在《新青年》上发表《青春》，号召作为国家之魂的中国青年“进前而勿顾后，背黑暗而向光明；为世界进文明，为人类造幸福”。即使在今天，这句话仍然是对中国青年的最好鞭策。

1921年，一个处于黎明前最后黑暗时刻的年代，催生出当时的年轻人对于民族复兴的极度渴望。他们努力求知，探索创新，敢为人先，汇聚起一股由内而外的蓬勃之力，打破了禁锢民族和个人自由的沉重枷锁；百年后的今天，和平年代新青年身上的精神底色并未改变：他们依然向往精神自由和美好生活，依然争当前进路上开拓创新的先锋。而新时代的上海，也依然崇尚海纳百川的城市精神，依然是多元化思想碰撞、迸发的灵感之地。

这样的氛围为新时代的青年们提供了更优越的发展和实现自我的机会，而这些青年也积极反哺社会，构成了社会进步的最大动能。

上海青年的底色

晨报首席记者 沈坤或

化运动的号角。在他撰写的发刊词《敬告青年》中，陈独秀勉励青年崇尚自由、进步、科学，要有世界眼光，讲求实行和进取。和陈独秀并称“南陈北李”的李大钊，是杂志的主力撰稿者。俄国爆发十月革命后，李大钊接连在《新青年》上发表了《庶民的胜利》、《布尔什维克的胜利》。这些文章将马克思主义思想介绍给上海的进步青年，也为建立中国共产党上海发起组及中国共产党的诞生奠定了思想理论基础。

不久后爆发的“五四运动”，上海青年得以第一次以主人翁姿态登上中国的政治舞台。一场最初的学生运动，在转移到上海后，经过上海青年学生的主导，联合工商界所有进步人士，转变为一场全国性的爱国运动。

历史不会简单重复 但精神轨迹一脉相承

历史不会简单重复，但是精神轨迹总是一脉相承。

在黑暗的年代，青年锐利的思想是刺破夜色的一道光。而在国泰民安的年代，青年的创造与创新，则是时代发展的动力源。

陈睿本身就是一名极具创造性的青年。当年，他毅然离开金山毒霸事业部总经理的高位，走上

创业之路。他这样解释自己的动机，“我觉得留在‘金山’死路一条，我不能坐以待毙，我要出去闹革命。”

“闹革命”只是一种比喻，但显然，比喻背后是百年前新青年的基因传承，那是开拓、求变的基因。陈睿不是B站的创始人，但他的到来给这一平台带来巨变。

“B站是一个互联网视频平台，有2.2亿用户，80%都是‘90后’‘00后’的年轻人。可以自豪地说，每两个中国年轻人中，就有一个是B站的用户。B站也是向世界介绍中国的一个窗口，我们头部UP主海外账号的播放量已经突破100亿，我们还有34万来自世界各地的海外UP主。”陈睿说。

一个充满进取心和富有创造力的年轻人，为所有充满进取心和富有创造力的年轻人，搭建了一个平台。

陈睿这样概括B站的成长：“B站有着自己独特的社区文化——坚持长期主义，给予宣扬正向价值观的内容足够空间，为每一位创作者服务，陪伴每一位用户的成长。我想，所有这些离不开上海‘海纳百川’的文化氛围，正是这个城市包容、平等的大环境让我们这个团队能够始终坚持着自己的坚持。”

公正和包容，是B站最重要的两条价值观。一个城市的头部企业，往往也代表了这座城市的精神气质。陈睿强调，“我们鼓励多元的表达，UP主们无论国籍、年龄、专业背景，都可以实现自己的梦想，创作出有生命力的视频内容。”这是包容性的体现，而公正性则在于数据真实。“为了贯彻公正这个价值观，我们过去11年始终坚持数据真实。我相信如果我们的用户里面有互联网行业的从业者，应该知道在中国要坚持数据真实有多难。”

而B站诞生在上海，这构成了他们成功的先天优势。“在B站成长的过程中，我们一直享受着上海为我们提供的各种便利……”陈睿感慨，“这是一座开放、创新、包容的城市，B站的发展离不开上海。”

无论身处什么样的时代，青年始终是引领社会进步的主力军。而上海大气包容和公正公平的城市精神底色，使得很多出于微处的青年成为时代的主角。

新时代的上海 依然是迸发灵感之地

百年间科技不断进步，信息的载体也由文字过渡到视频，但如今的人们对于知识的渴求和正

1927年

井冈山
精神
源于 董致斌 董致壹

